

## 经济底盘更加稳固 民生实事全部兑现

## ——2024年政府工作报告摘要

大多数指标增速  
高于全国全省平均水平

过去一年,是运城发展进程中极不平凡的一年。习近平总书记莅临我市考察,带来了党中央的关心关爱,在运城发展史上具有里程碑意义,全市上下倍受鼓舞和鞭策。我们牢记嘱托、感恩奋进,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示、特别是考察运城重要指示精神,扎实开展主题教育,勠力同心、攻坚克难,着力推动高质量发展,中国式现代化运城实践迈出坚实步伐。

## ★经济底盘更加稳固★

地区生产总值完成2329.9亿元,增长5.6%;固定资产投资增长2.6%;规上工业增加值增长6.6%;一般公共预算收入增长10%;城乡居民人均可支配收入分别增长4.8%、9%,大多数指标增速高于全国、全省平均水平,保持全省第一方阵,黄河流域生态保护和高质量发展年度专项考核全省第一,“煤炭形势好、运城排名就垫底”的旧有历史已成为过去。

## ★转型步伐更加有力★

特优农业、工业农业、品牌农业、数字农业成效凸显,临猗大闸蟹、永济南美白对虾等“新特产”火爆“出圈”。“运城苹果”进入中国果品区域公用品牌价值榜前十。“合汽生材”新兴产业地标形成势,大运远航高端新能源汽车、绛县格润时代超级快充装载机投产下线,全市战略性新兴产业增加值占比高出全省平均水平近10个百分点。成功举办第34届关公文化旅游节,关公故里、五老峰、永乐宫争创5A级景区如火如荼,河东成语典故园精彩展现,“水上列车”意外吸粉,运城文旅美誉度和影响力持续扩大。

## ★开放动能更加充沛★

4E级国际机场加快建设,运城航空口岸正式开放,出入境边检站揭牌运行,芮城通用机场通航运营。跨境电商综合试验区有序推进,保税物流中心(B型)如期开工。运三高速公铁黄河大桥连接线建成通车,临猗黄河大桥合龙。与韩国京畿道义王市、菲律宾班班市建立友好合作伙伴关系,运城的国际“朋友圈”不断拓展。

## ★民生福祉更加普惠★

城镇新增就业5.7万人。执行集采药品786种,全国第一;集体产权标准化村卫生室、“一村一名大学生村医”基本实现全覆盖;城乡居民门诊统筹、“两病”待遇享受人次大幅提高,看病贵、看病难问题正有效解决。被国务院授予“国家食品安全示范城市”称号,全省首家。有效应对处置多起短时局部强降雨和垣曲输电线路断故障,保障了老百姓生命财产安全。16件民生实事全部兑现,群众幸福指数稳步提升!

## 过去一年,经济底盘更加稳固



地区生产总值完成**2329.9**亿元,增长**5.6%**  
一般公共预算收入增长**10%**  
黄河流域生态保护和高质量发展年度专项考核全省**第一**

## 转型步伐更加有力



“运城苹果”进入中国果品区域公用品牌价值榜**前十**  
全市战略性新兴产业增加值占比高出全省平均水平近**10**个百分点

## 民生福祉更加普惠



城镇新增就业**5.7**万人  
执行集采药品**786**种,全国**第一**  
**16**件民生实事全部兑现

制图:李鹏

开拓奋进 真抓实干  
各方面呈现新气象

## 注重抢抓机遇、发挥优势,重大战略任务扎实推进

动态谋划实施包含243个项目、总投资836亿元的“双十工程”,完成投资200亿元,年度计划投资完成率166.6%;黄河流域中央预算内投资项目个数和争取资金位居全省前列。启动《盐湖生态保护与修复规划》修编,成立山西省运城盐湖保护利用研究院,持续开展“净湖行动”,盐湖独特的人文历史资源和生态资源绽放出新的光彩。积极参与中华文明探源工程,实施6项主动性考古发掘项目,全省第一。

## 注重协同发力、集群发展,新旧动能转换提档升级

新增山西建龙、阳光焦化、中条山有色金属3家省级“链主”企业,占全省近1/5。盐湖水泵晋升省级重点专业镇,市级专业镇实现县域全覆盖。万荣混凝土外加剂产业集群入选国家中小企业特色产业集群,全省唯一。临猗特色食品、万荣现代医药获批省级特色产业集群区。大运汽车、桑穆斯建材获批国家级智能制造标准应用试点。中铝山西新材料获批国家企业技术中心,4家企业跻身“2023中国制造业民营企业500强”。新增“专精特新”企业73家,总数达250家。规上工业企业数量超过1000家。粮食总产58.1亿斤,再获丰收。农产品精深加工产业集群产值突破300亿元。全市银行业金融机构各项贷款余额2391.6亿元,增长18.4%;新增“晋兴板”挂牌企业61家,全省第一。

## 注重深化改革、鼓励创新,发展动力活力充分释放

全市新能源和清洁能源装机容量占比达到63.1%,全省最高,乡镇(街道)公共充电桩实现全覆盖。持续推进“放管服”改革,3项举措入选全国政务服务“小切口”改革优秀案例,“一业一证”改革被列为全省优化营商环境

创新示范案例,商事登记“四级帮办体系”经验做法受到省政府通报表扬。拓展“一枚印章管审批”,146个事项实现跨省通办。民营经济考核连续两年全省第一。累计建成5G基站超1万座,重点场所5G通达率100%。被确定为“国家知识产权强市建设试点城市”,20家“专精特新”企业获评“国家知识产权优势企业”,发明专利、商标注册量均位列全省第二。

## 注重精准招引、精细服务,高质量发展基础持续夯实

实施“走出去、请进来”战略,举办长三角、粤港澳大湾区、成渝地区等系列招商活动,签约省外项目519个,总投资2166.5亿元。芮城证道锂电池负极材料、闻喜晶尊水晶玻璃等一批产业转型项目落地开工。217个省市重点工程项目完成投资412.9亿元,投资完成率122.1%。其龙新材料二期、正帆特种炭黑等120余个项目建成投产,开发区规上工业增加值比重首次超过70%。固定资产投资连续4年保持全省数一数二。

## 注重完善功能、提升品质,城乡区域协调加速蝶变

中心城区人民南路和南城墙街等主干道雨污分流及道路提升改造完成。河东街延长线和209国道改造临猗段全线贯通,“盐临夏”一体化发展驶入快车道。运城会展中心建成启用,各县城一批新建场馆丰富多姿,全市开工改造老旧小区40个,完成既有住宅自愿加装电梯65部,基本建成棚户区改造安置房2217套。新建11个美丽乡村连片示范区,提升改造“四好农村路”1237公里,垣曲荣获“四好农村路”全国示范县称号。

## 注重降碳减污、扩绿增长,生态环境质量明显改善

开展大气环境突出问题“百日攻坚”,完成清洁取暖改造3.3万户,PM<sub>2.5</sub>浓度同比下降2%。实施总投资116.7亿元的87个“一泓清水入黄河”工程,已完成25个,10个国考断面水质优良

比例为80%。植树造林1.2万亩,封山育林1.5万亩。平陆荣获国家森林康养试点建设基地。超采区地下水位上升米数全省第一。完成水土流失治理285.6平方公里,芮城入选国家水土保持示范县。庄上村被授予首个“中国零碳村镇示范村”称号。稷山开发区成为全国第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点。4个开发区被确定为全省第一批创建绿色低碳循环示范园区,全省最多。生活垃圾焚烧发电项目实现并网,重点建设用地安全利用率100%。

## 注重用情用力、兜牢底线,民生保障水平稳步提升

全市财政支出用于民生的比例达82%以上。开展职业技能培训4万余人次,技能人才占从业人员的比重达32.8%。“龙门护工”“永济面师”入选省级劳务品牌,县级零工市场、乡镇就业服务站实现全覆盖。脱贫人口年度收入15362元,增长16.4%。新(改、扩)建公办幼儿园16所,义务教育寄宿制学校75所。投入8.9亿元改善高中办学条件,高考一本达线率稳居全省前列。特教学校实现县域全覆盖。中心医院二期投入使用,市疾控中心迁建顺利,13家县级医院基本标准达到85%以上。稷山获评全国基层中医药工作示范县。基本医保参保率稳定在95%以上,城乡居民基本医保人均财政补助增加到640元。

## 注重扛牢责任、提高效能,政府自身建设不断加强

25个重大事项提交市委常委会研究决定。307件人大代表建议、419件政协提案全部按时办结。聚焦重大政策、重大项目和重点资金,实施9大类65个审计项目,打造廉洁工程、阳光工程。加快数字政府建设,政务数据共享率达99.3%。持续推进“理旧账”,24个历史遗留问题已解决。“12345”政务服务热线运行质量继续位居全国先进行列。一以贯之纠治“四风”,持续向“浮庸懒滑慢贪”开刀。树立狠抓落实鲜明导向,行政效能进一步提升。